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С
учасні реформаційні процеси в освітній галузі визначають актуальність пробле-
ми, щодо місця та ролі педагогічних працівників у культурно-освітньому просто-
рі, в системі допомоги дітям з особливими освітніми потребами в умовах інклю-

зивного навчання.
Актуальність проблеми інклюзивної освіти пов’язана, насамперед, із суперечністю між 

сучасними суспільними змінами, інноваційними процесами в сфері освіти та державно-
управлінським забезпеченням цих процесів [1 – 8].

Сьогодні важливим і невирішеним залишається питання залучення фахівців спеціаль-
них загальноосвітніх навчальних закладів до масових шкіл з метою надання консульта-
тивної допомоги педагогам і батькам дитини з особливими освітніми потребами та про-
ведення корекційно-розвивальної роботи з цією категорією вихованців. З одного боку є 
низка нормативно-правових актів, які наголошують на важливості даного питання, а з ін-
шого – відсутність механізму надання таких додаткових послуг на загальнодержавному 
рівні унеможливлює його вирішення.

Із запровадженням інклюзивної освіти в Україні оптимізується мережа спеціальних за-
гальноосвітніх навчальних закладів, кількість вихованців у яких істотно зменшується [9, 
7 – 18].

Постає питання: які зміни мають відбутися в освітній галузі аби зберегти потужний 
кадровий потенціал системи спеціальної освіти та ефективно використати наявний ресурс 
для підтримки інклюзивної освіти в Україні.

Про виклики системи спеціальної освіти з огляду на соціалізацію вихованців вказу-
вав ще Л. Виготський. Він наполягав на створенні такої системи навчання, у якій вда-
лося б органічно пов’язати спеціальну освіту із загальною. Це необхідно, оскільки при 
всіх перевагах наша спеціальна школа відрізняється тим основним недоліком, що вона 
замикає свого вихованця у вузьке коло колективу, створює замкнутий світ, у якому все 
«пристосовано до дефекту дитини, все фіксує її увагу на своєму недоліку і не вводить 
її в справжнє життя».

Отже, пріоритетними у реалізації інклюзивної освіти в Україні мають стати завдання, 
спрямовані на розроблення моделей взаємодії між фахівцями загальноосвітніх і спеціаль-
них навчальних закладів, навчально-реабілітаційних центрів та закріплення такої взаємо-
дії на рівні державного регулювання.

Мета статті: окреслити механізми взаємодії команди фахівців, які залучені до на-
вчального процесу, їхні функції та обов’язки у забезпеченні індивідуального супроводу 
дитини з особливими освітніми потребами в умовах інклюзивного навчання

З ратифікацією нашою державою Конвенції ООН про права людей з інвалідністю стан-
дарти забезпечення права на освіту дітей з особливими освітніми потребами, у тому чис-
лі з інвалідністю, стали обов’язковими для виконання Україною і з 2009 року починаєть-
ся активний рух реформаційних процесів у напрямкі запровадження інклюзивної освіти 
в системі загальної середньої освіти, а з 2014 року, з внесенням відповідних змін до за-
конодавства, і в системі дошкільної освіти. 

На тлі непослідовності й непланомірності змін у системі освіти дітей з особливими 
освітніми потребами виникають труднощі організаційно-методичного забезпечення інно-
ваційних процесів. 

Як засвідчив проведений аналіз літературних джерел, контекст загальноєвропейських 
і загальноосвітніх трансформацій створив підґрунтя для запровадження нових підходів у 
навчанні та вихованні дітей з особливими освітніми потребами, однак нормативно-право-
ве регулювання цих змін потребує вдосконалення [11, 311 – 351]. Нагальною вбачаєть-
ся необхідність приведення законодавчого та нормативно-правового підґрунтя у відповід-
ність до загальноєвропейських стандартів та принципів інклюзивної освіти. 

Як зазначив аналіз нормативно-правових документів, із внесенням у 2014 році змін до 
Закону України «Про дошкільну освіту» стало поступом у відкритті інклюзивних груп у 
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дошкільних навчальних закладах із метою надання освітніх послуг дітям з особливими 
освітніми потребами за місцем їх проживання. Однак, Порядок комплектування інклю-
зивних груп у дошкільних навчальних закладах становить певні обмеження для даної ка-
тегорії дітей. Актуальності набуває питання забезпечення відповідного супроводу дітям з 
особливими освітніми потребами, зокрема, асистентом, якого відповідно до вищезазначе-
ного документа передбачено для дітей з тяжкими порушеннями опорно-рухового апара-
ту, якi самостiйно не пересуваються i потребують iндивiдуального догляду. Медичне об-
слуговування дiтей в iнклюзивнiй групi дошкiльного навчального закладу забезпечується 
медичними працiвниками цього закладу вiдповiдно до затверджених штатних нормативiв 
та посадових обов’язкiв. Отже, у дошкільних навчальних закладах передбачається введен-
ня додаткових посад асистента та наголошується на забезпеченні медичного супроводу, 
але нормативно-правового документа, який визначав би організаційно-методичні аспекти 
діяльності зазначених фахівців досі немає.

 У системі загальної середньої освіти процес запровадження інклюзивного навчання 
регламентовано Порядком організації інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчаль-
них закладах, затвердженим постановою Кабінету Міністрів України № 872 від 15 серпня 
2011 року. Зазначений документ описує механізм запровадження інклюзивного навчання. 
Основоположними є визначення умов для запровадження інклюзивного навчання, застосу-
вання особистісно орієнтованих методів навчання з урахуванням індивідуальних особли-
востей навчально-пізнавальної діяльності таких дітей, індивідуалізація навчально-вихов-
ного процесу шляхом розроблення індивідуальних навчальних планів і програм, питання 
комплектування класів з інклюзивним навчанням.

Ефективність інклюзивного навчання залежить від багатьох умов, і в першу чергу – 
залучення необхідних різнопрофільних фахівців із метою вироблення загальної стратегії 
навчання дитини в умовах інклюзивного навчання та забезпечення необхідної корекцій-
но-розвивальної складової цього процесу. 

Важлива роль покладається на працівників психологічної служби системи освіти, які 
здійснюють психолого-педагогічне супроводження як дитини, так і процесу навчання, 
проводять корекційно-розвиткові заняття з дітьми, які мають особливі освітні потреби. 

Як засвідчує практичний досвід фахівців навчальних закладів, основні завдання пра-
цівників психологічної служби в системі інклюзивної освіти такі: 

• запровадити системну консультативну, психолого-педагогічну допомогу батькам ді-
тей зазначеної категорії, починаючи з раннього віку;

• забезпечити фаховий психолого-педагогічний і соціальний супровід дітей з особли-
вими освітніми потребами у загальноосвітніх та дошкільних навчальних закладах; 

• сприяти формуванню позитивних міжособистісних стосунків учнів з порушеннями 
психофізичного розвитку та їх ровесників у процесі внутрішкільної інтеграції.

Певні обов’язки покладаються на асистента вчителя, який забезпечує особистісно 
орієнтоване спрямування навчально-виховного процесу, бере участь у розробленні й ви-
конанні індивідуальних навчальних планів та програм, в адаптації навчальних матеріа-
лів з урахуванням індивідуальних особливостей навчально-пізнавальної діяльності дітей 
з особливими освітніми потребами.

В Україні посада асистента вчителя нова. Лише в 2010 році Міністерство праці та со-
ціальної політики доповнило Класифікатор професій посадою асистента вчителя, а зго-
дом до Переліку посад педагогічних і науково-педагогічних працівників, Типових штат-
них нормативів загальноосвітніх навчальних закладів із розрахунку 0,5 ставки на клас.

Як засвідчує проведений аналіз підзаконних актів, із введенням нової посади виникає 
дуже багато запитань і суперечностей, пов’язаних, як з вимогами до підготовки асистен-
та вчителя, так і до окреслення його функціональних обов’язків у школі, оплати праці. 

У структурі командної взаємодії важливою є функція консультантів психолого-ме-
дико-педагогічних консультацій (ПМПК), висновок яких про особливості розвитку ди-
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тини, рекомендовану навчальну програму, необхідність корекційно-розвивальної роботи із 
визначеною кількістю корекційних занять на тиждень, надається при вступі дитини до 
школи у встановленому порядку. 

У зв’язку із запровадженням змін у навчанні дітей з особливими освітніми потреба-
ми та переорієнтацією функцій ПМПК з медичного на соціальний підхід, зміст психо-
лого-педагогічного висновку не містить медичного діагнозу, а передбачає формулювання, 
щодо особливостей психічного розвитку дитини та її психологічний стан з використан-
ням лексичних засобів у контексті психолого-педагогічної термінології. При цьому у ви-
сновку зазначаються ті основні показники, які мають значення для диференціації станів 
розумового розвитку дитини. Рекомендації психолого-медико-педагогічних консультацій 
відображають напрями психолого-педагогічної роботи з дитиною, спрямовані на реаліза-
цію потенціалу розвитку і виховання, враховуючи її індивідуальні особливості засвоєння 
знань, навичок, практичного та соціального досвіду.

Аналіз діяльності експериментальних навчальних закладів, які впроваджують інклюзив-
не навчання вказує на те, що модель такої фахової допомоги зосереджена на індивіду-
альних рекомендаціях фахівців щодо окремих аспектів навчально-пізнавальної діяльності 
учня з особливими освітніми потребами.

Досліджуючи моделі взаємодії команди фахівців експериментальних закладів у здій-
сненні супроводу дитини з особливими освітніми потребами в умовах інклюзивного на-
вчання, спостерігаються зміни акцентів такої допомоги фахівців з дитини, як суб’єкта 
навчальної діяльності, на педагогів як надавачів освітніх послуг. Адже, працюючи з ди-
тиною, педагоги загальноосвітніх навчальних закладів зустрічаються з проблемами, зумов-
леними недостатнім рівнем знань у галузі спеціальної педагогіки, специфіки роботи з ді-
тьми з особливими освітніми потребами. Знайти розв’язання даної проблеми можна за 
допомогою залучення до спільної роботи фахівців системи спеціальної освіти, фахівців 
закладів медико-соціальної реабілітації, діяльність яких має бути сфокусована передусім 
не на подолання наявних труднощів в учнів, а на наданні системи знань педагогам, аби 
уникнути цих труднощів. Разом із тим, така співпраця фахівців має бути зосереджена на 
удосконаленні організаційно-дидактичних умов функціонування закладу, які ґрунтуються 
на основі інклюзивних підходів.

З точки зору організаційних чинників у побудові ефективного супроводу дитини з 
особливими освітніми потребами та організації співробітництва між фахівцями, у кож-
ному навчальному закладі має бути створена команда індивідуального супроводу дити-
ни, мета якої – пошук ефективних технологій у навчанні дітей з особливими освітніми 
потребами в умовах інклюзивного навчання. Командний підхід до вивчення особливос-
тей та організації супроводу дитини з особливими освітніми потребами сприяє консолі-
дації зусиль для усвідомлення членами команди проблем і потреб учня в комплексі, а 
не лише під кутом зору кожного окремого фахівця. 

Як засвідчив аналіз результатів експериментальної діяльності, основа концепція понят-
тя «команда» ґрунтується на єдності й спільному баченні стратегічної мети та колектив-
ної відповідальності за її досягнення. Ефективну команду, зокрема інклюзивного навчаль-
ного закладу, характеризують наступні ознаки:

• спільна діяльність;
• спільні завдання;
• спільну відповідальність;
• розподіл обов’язків;
• особистісна неформальна взаємодія;
• взаємодоповнюючий (за професійними та психологічними характеристиками) склад групи;
• участь усіх учасників команди у напрацюванні рішень;
• взаємний вплив;
• стосунки, побудовані на довірі [10, 7 – 13].
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Команда супроводу дитини з особливими освітніми потребами має трьохрівневу струк-
туру (мал. 1):

• команда на рівні класу (учитель, асистент учителя, батьки, дитина);
• шкільна команда (працівники школи, які долучаються до вивчення особливостей роз-

витку дитини і подальшого супроводу);
• команда підтримки (додаткові фахівці, які не є працівниками школи).
З огляду на ролі кожного суб’єкта командної взаємодії можна окреслити їхні основні 

функції та взаємозв’язки між наявними рівнями команд.

Відповідно до Порядку організації інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчаль-
них закладах, зарахування дітей з особливими освітніми потребами до класів з інклю-
зивним навчанням здійснюється в установленому порядку відповідно до висновку пси-
холого-медико-педагогічної консультації (ПМПК).

Як структура системи освіти ПМПК оновила зміст своєї діяльності з орієнтацією на 
потреби сім’ї, на партнерство всіх підрозділів і структур, які займаються, навчанням та 
реабілітацією дітей з особливими освітніми потребами, забезпечуючи консультаційну, ме-

Мал. 1
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тодичну, психолого-педагогічну, корекційно-розвивальну, прогностичну, профілактичну, ін-
формаційно-аналітичну, просвітницьку функції.

Маючи розширену мережу ПМПК і потужний кадровий потенціал в своєму складі, 
консультанти служби проводять психолого-медико-педагогічне вивчення дитини у при-
сутності її батьків, визначаючи стан розвитку психічних функцій, потреби дитини, необ-
хідність супроводу асистента вчителя за умови інклюзивного навчання, та ступеня додат-
кової корекційної допомоги додатковими фахівцями.

Психолого-педагогічного вивчення проводиться із врахуванням прав дитини. А саме:
а) відбувається у присутності батьків, на засадах добровільності, що підтверджується 

їхньою письмовою заявою, яка зберігається в архіві консультації;
б) передбачає відкритість процесу обстеження, даючи можливість батькам спостеріга-

ти весь процес, брати участь в обстеженні та обговоренні результатів;
в) проводиться у формі колегіального засідання фахівців, що дає змогу зменшити долю 

суб’єктивізму в оцінці особливостей розвитку дитини; 
г) проводиться рідною мовою дитини, реалізуючи право дитини на збереження влас-

ної культури;
д) проводиться в максимально комфортних умовах для дитини з урахуванням фізич-

них можливостей, стану здоров’я та психологічного стану;
ж) може бути пролонгованим залежно від складності порушень та стану дитини;
з) передбачає детальне консультування батьків щодо особливостей психічного розвит-

ку дитини, її особливих освітніх потреб, належних методів навчання, можливостей здо-
буття освіти.

Консультанти ПМПК за результатами психолого-педагогічного вивчення, оцінки труд-
нощів та потенційних можливостей розвитку дитини, формують висновок та рекоменда-
ції щодо розвитку, змісту, форм і методів навчання з урахуванням особливостей навчаль-
но-пізнавальної діяльності дитини.

З огляду на переосмислення освітньої парадигми щодо навчання дітей з особливими 
освітніми потребами, висновки формулюються таким чином, щоб уникнути дискриміну-
ючих висловлювань або розголошення медичних діагнозів дитини з інвалідністю. Вони 
містять описову інформацію, необхідну працівникам освіти, про сильні та слабкі сторо-
ни дитини, а також рекомендації щодо врахування і задоволення особливих потреб ди-
тини у навчанні. 

Висновки про форму навчання формулюються за участі та з обговоренням із батька-
ми дитини, або особами, що їх замінюють, із врахуванням права дитини на збереження 
контактів із родиною та видаються особисто батькам.

ПМПК є складовою команди підтримки навчального закладу, оскільки діяльність її не 
вичерпується лише діагностичною функцією. Вона тісно співпрацює з навчальними за-
кладами, надаючи консультативно-методичну допомогу педагогам, які продовжують про-
цес вивчення індивідуальних особливостей, можливостей та труднощів дитини у навчанні. 

З цією метою проводиться цілеспрямоване спостереження за всіма сферами розвитку 
дитини. Оскільки адаптація дитини починається із встановлення міжособистісних стосун-
ків, варто звернути увагу на індикатори розвитку соціально-емоційної сфери:

• добре спілкується з ровесниками, знаходить спільну мову, бере участь в іграх, вияв-
ляє інтерес до навчальних видів діяльності;

• виявляє привітність та готовність спілкуватися, успішно співпрацює з іншими;
• доброзичливий до інших, малоактивний чи дещо замкнений;
• спілкується з ровесниками, охоче бере участь у роботі групи;
• у спілкуванні доброзичливий;
• реагує на похвалу, дуже радіє від успіху; 
• добре працює разом із асистентом учителя;
• виявляє почуття гордості за досягнуті успіхи.
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Також, важливо вивчити наявний рівень знань та вмінь, та співставити вимоги про-
грами із можливостями школяра. Такий аналіз є підґрунтям для визначення освітніх га-
лузей, у яких учень потребує допомоги, та окреслення мети та короткострокових завдань 
у навчанні й розвитку дитини. 

Значну роль в організації навчально-виховного процесу та ефективності навчання ді-
тей з особливими освітніми потребами в умовах інклюзивного навчання відіграє асис-
тент учителя. Як засвідчує практика педагогів експериментальних навчальних закладів, 
функції асистента учителя є лише орієнтиром при складанні посадової інструкції, поса-
дові обов’язки мають визначатися, виходячи із необхідної допомоги дитині з особливими 
освітніми потребами. Кожна така дитина має свої особливості й потреби, на які зосеред-
жена увага фахівців шкільної команди. Саме така група фахівців визначає, якого супро-
воду потребує дитина і допомоги асистента вчителя. Отже, на визначення обов’язків кон-
кретного асистента вчителя впливають такі чинники, як потреби учнів, потреба вчителя 
в інформації про дитину та організації навчально-виховного процесу в класі з інклюзив-
ним навчанням.

До процесу вивчення дитини долучаються й інші фахівці закладу, зокрема працівни-
ки психологічної служби, організовуючи соціально-психологічний супровід дітей з особ-
ливими освітніми, що сприяє прилаштуванню освітнього середовища до потреб дитини з 
урахуванням її особливостей та можливостей, забезпеченню соціальних потреб.

З цією метою проводиться вивчення індивідуальних особливостей учня, його можли-
востей і потреб, рівень сформованості у нього пізнавальних процесів і дій. 

Отже, діагностична робота спрямована на вивчення:
• співвідношення рівня розумового розвитку дитини і вікової норми;
• рівня розвитку когнітивної сфери;
• особливості емоційно-волової сфери;
• індивідуально-типологічних особливостей;
• розумової працездатності й темпу розумової діяльності.
Під час вивчення психічного розвитку дитини психолог виявляє чинники, що зумов-

люють труднощі пізнавальної діяльності дитини, її спілкування та соціальної адаптації, а 
також ті резерви, на які можна базуватися у корекційно-розвитковій роботі.

Завдання психолога – надати до Індивідуальної програми розвитку узагальнену інфор-
мацію за результатами проведеного вивчення та рекомендації стосовно врахування інди-
відуальних особливостей дитини у навчально-виховному процесі та взаємодії з шкіль-
ним оточенням.

Функції психолога треба розглядати як у контексті командної взаємодії фахівців, так 
і в контексті професійної діяльності, а саме:

• виявлення дітей, у яких виникають труднощі у навчанні, спілкуванні та взаємодії з 
оточуючими; визначення причин цих труднощів; за потреби, скерування до відповідних 
фахівців з метою встановлення причин та надання допомоги.

• проведення спостереження за дитиною з метою вивчення її індивідуальних особли-
востей, схильностей, інтересів та потреб.

• участь, у рамках своєї компетенції, у складанні розгорнутої психолого-педагогічної 
характеристики на дитину та її індивідуальної програми розвитку.

• участь у підготовленні документів для розгляду на засіданнях психолого-медико-пе-
дагогічних консультацій.

• участь, у рамках своєї компетенції, у складанні розгорнутої психолого-педагогічної 
характеристики на дитину та її індивідуальної програми розвитку.

• участь у підготовленні документів для розгляду на засіданнях психолого-медико-пе-
дагогічних консультацій.

До команди фахівців супроводу дитини з особливими освітніми потребами залучаєть-
ся соціальний педагог, окрім загальних функцій якого визначені такі:



42 «ОСОБЛИВА ДИТИНА: навчання і виховання», № 2, 2015

ІНКЛЮЗИВНА ОСВІТА — ОСВІТА ДЛЯ ВСІХ

• представляє інтереси дитини з особливими освітніми потребами у відповідних ор-
ганах і службах;

• забезпечує дитину з особливими освітніми потребами та її батьків інформацією про 
інфраструктуру позашкільних навчальних закладів у мікрорайоні, місті, селі, сприяє учас-
ті дитини в гуртках, секціях з урахуванням її можливостей.

Усі учні, у тому числі з особливими освітніми потребами, мають свої інтереси та схиль-
ності, які важливо вивчати та розвивати у позанавчальній діяльності. Тому соціальному 
педагогу навчального закладу необхідно: 

• переконати керівників клубів і гуртків заохочувати дітей з особливими освітніми по-
требами до участі в заняттях; 

• запрошувати учнів з особливими освітніми потребами до вибору клубів, гуртків та 
видів спорту, які допоможуть їм бути частиною шкільного колективу;

• вивчаючи інтереси дітей, надавати пропозиції щодо створення мережі клубів і гурт-
ків з різних видів діяльності, в яких учні з особливими освітніми потребами можуть бра-
ти активну участь;

• залучати учнів з особливими освітніми потребами до подорожей, зборів та до іншої 
соціальної діяльності.

Аналізуючи контингент дітей з особливими освітніми потребами, залучених до загаль-
ноосвітніх навчальних закладів, як вказують статистичні дані управлінь освітою, значна 
частина дітей має проблеми, пов’язані з мовленнєвою діяльністю та потребує додаткових 
послуг учителя-логопеда. У процесі командної взаємодії та професійної діяльності лого-
педа можна окреслити такі функції:

• діагностична – проявляється в обстеженні дітей і визначенні типу порушень;
• корекційна – участь логопеда в здійсненні системи спеціальних логопедичних заходів, 

спрямованих на подолання або ослаблення недоліків розвитку, властивих дітям з пору-
шеннями мовлення, і сприяючих не тільки виправленню окремих порушень, але й фор-
муванню особистості в цілому;

• навчальна – виражається в стимуляції та керуванні активністю дитини, у результа-
ті якої в неї формуються певні знання, уміння і навички;

• виховна – проявляється в процесі цілеспрямованого формування гармонійно розви-
неної особистості за допомогою спеціально розроблених і науково обґрунтованих засобів, 
форм і методів впливу. Виховна функція охоплює і керівництво взаєминами дітей з ме-
тою створення педагогічно доцільного, сприятливого мікроклімату для психічного розвит-
ку кожної дитини;

• функція психолого-педагогічної освіти батьків – забезпечує єдність зусиль навчально-
го закладу та родини, логопед виступає перед батьками і як пропагандист логопедичних 
і педагогічних знань. Без виховної, просвітницької роботи з батьками неможливо домог-
тися значних успіхів у формуванні особистості дитини.

Координує роботу шкільної команди представник адміністрації закладу, зокрема, ди-
ректор школи, який потім може делегувати ці повноваження заступнику і долучатися до 
засідань команди у разі необхідності.

Серед управлінських функцій керівника закладу – організація та сприяння командній 
взаємодії фахівців, які забезпечують психолого-педагогічний супровід дитини; залучення 
фахівців на початковому етапі вивчення дитини та складання Індивідуальної програми 
розвитку, визначення напрямів розвиткової роботи; визначення (спільно з членами коман-
ди) необхідних технічних адаптацій та сприяння у їх забезпеченні; визначення і внесення 
за необхідності змін до розкладу занять, навчального плану; створення умов для прове-
дення зустрічей членів команди; контроль над розробкою та виконанням Індивідуальної 
програми розвитку, забезпечення проведення зустрічей із членами команди для обгово-
рення виконання Індивідуальної програми розвитку та прогресу дитини (щонайменше – 
кожні 6 тижнів), зустрічі з батьками для обговорення прогресу дитини. 
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Заохочуючи таку співпрацю вчителів, батьків і фахівців, керівнику навчального закла-
ду необхідно:

• залучати до прийняття важливих рішень усіх членів групи, тоді ці рішення будуть 
знаходити загальне визнання і підтримку;

• визначити лідера команди, який став би модератором у обговоренні питань психо-
лого-педагогічного консиліуму, який уміє дослухатися до думок інших (часто роль ліде-
ра бере на себе вчитель чи інший працівник школи);

• інформувати всіх учасників про конкретні завдання групи та методи співпраці;
• заохочувати всіх членів команди відповідально ставитися до участі в групі;
• запровадити із самого початку відкритий стиль спілкування між учасниками;
• визначити працівника, який буде вести протоколи засідань.
Отже, вивчення дитини з особливими освітніми потребами та динаміки її розвитку 

відбувається на рівні шкільної команди із залученням команди підтримки (олігофрено-
педагог, сурдопедагог, консультант міської психолого-медико-педагогічної консультації), 
які не є працівниками закладу. Результати вивчення обговорюються на психолого-меди-
ко-педагогічних консиліумах.

Консультативний супровід таких фахівців допомагає створити оптимальні умови для 
навчання дітей з особливими освітніми потребами в умовах інклюзивного навчання.

Такий підхід виводить співпрацю між фахівцями на новий рівень задоволення потреб 
дітей із порушеннями психофізичного розвитку в природному оточенні дитини.

Соціальні перетворення і гуманізація освіти мають об’єднати систему спеціальної і за-
гальної освіти, переорієнтуватися на використання наявних можливостей і ресурсів не 
лише для забезпечення корекційної складової освітнього процесу, а і для надання ефек-
тивної консультативної допомоги педагогам загальноосвітніх навчальних закладів, які пра-
цюють в умовах інклюзивного навчання. 
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